



上图：河南偃师二里头遗址宫殿区考古发掘现场。

河南偃师二里头遗址宫殿区

2004年，考古人员在河南偃师二里头遗址宫殿区发现了宫城城墙以及大型夯土基址、车辙、绿松石器及其制造作坊等重要遗存，这里极有可能就是夏代的宫殿遗址，因此二里头遗址宫城是迄今可确认的我国最早的宫城遗迹，是二十一世纪最重大的考古发现之一。

宫殿区内已发掘的大型建筑基址达9座，最新的发掘结果表明，其中至少存在2组具有明确中轴线的建筑基址群。纵横交错的中心区道路网、方正规矩的宫城和排列有序的建筑基址群，表明二里头遗址是一处经缜密规划、布局完整的大型都邑。二里头遗址的布局开中国古代都城营建制度的先河。

在宫殿区大路发现的车辙痕，

是迄今所知我国最早的车辙遗迹，它的发现将我国双轮车的出现时间上推至二里头文化早期。而属于二里头文化四期的大型夯土工程和绿松石器作坊的发现表明，二里头遗址在此期仍属高规格的大型聚落。二里头文化四期正值一般认为的夏商王朝更替的关键期，上述发现为夏商文化分界研究提供了新的材料。

二里头文化早期贵族墓出土大型绿松石龙形器，全长逾70厘米，由2000余片形状各异的细小绿松石片粘嵌而成。其用工之巨、制作之精、体量之大，在中国早期龙形象文物

中都是十分罕见的，具有极高的历史、艺术与科学价值。

江西南昌西汉海昏侯刘贺墓

南昌西汉海昏侯墓是江西省南昌市新建区大塘坪乡观西村的汉废帝刘贺的墓葬，是中国发现的面积最大、保存最好、内涵最丰富的汉代列侯等级墓葬，甫一发现就轰动一时，2015年入选中国十大考古新发现。海昏侯墓的整个发掘过程代表当今中国第一流的考古水平，代

右图：海昏侯墓出土玉器。

